

Musejníček

M
č. 10

Dětský měsíčník od skřítků Muzejníčků
z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích

Milé děti,

je tady říjen a s ním i další nové krásné výstavy. První říjnový týden se přizemí našeho muzea promění v houbový les a v polovině měsíce zase přiletí do prvního patra včely. Bude zde totiž výstava o včelách a včelařství. Stále pokračuje výstava karet, můžete si je přijít prohlédnout nebo i zahrát. Přejeme vám krásný podzim a opět se těšíme na setkání s vámi tady u nás!

z výstavy „Letem včelím světem“



Krásná voňavá výstava tentokrát pro celou rodinu. Zajímá vás, jak a kde žijí včely? Kdo se o ně stará? Jak je to s medem? Tak se přijďte podívat. Uvidíte různé druhy včelích úlů, množství včelařových pomůcek, dozvíte se zajímavosti ze života včel a dokonce uvidíte i dávného včelího nepřítele – medvěda. Když přijdete se školou, budete si moci mnohé vyzkoušet na vlastní kůži, dokonce i ochutnat med. Pro rodiče s dětmi je připraveno povídání „Nad včelím úlem se včelařem,“ a to 18. října. Právý včelí den pak budete moci zažít 18. listopadu.

Foto: V. Kříž.

Kdo je kdo v muzeu?

Víte vůbec, kdo v muzeu pracuje? Že ne? Každý měsíc se proto seznámíte s jednou muzejní profesí (povoláním), a kdo ví, třeba se také v dospělosti stanete muzejníkem....



Numismatik

Muzejní numismatik má na starosti sbírku starých mincí a papírových peněz, bankovek. Název vznikl z latinského slova nummus – peníz, mince. V našem muzeu je uloženo přes 45 000 mincí, bankovek, ale i různých medailí, které připomínají významné osoby, důležité události nebo výročí. Jsou tu peníze staré přes dva a půl tisíce let i takové, kterými se u nás platilo ještě nedávno, peníze z naší země i ze zemí na druhé straně světa. A jsou tu i mince, které tak úplně mincemi nejsou, různé napodobeniny, které se třeba našivaly na šaty jako ozdoby, nebo peníze padělané, mince vyražené z mědi místo stříbra nebo bankovky ručně malované na kousky papíru. Numismatik se o všechny stará, čistí je a ošetřuje, aby zůstaly pěkné a nepoškozené. Jsou uloženy v trezorech, každá má svůj papírový sáček a numismatik jich jednou za čas několik vyndá, aby z nich v muzeu



udělal výstavu. K jeho práci patří i shánění dalších mincí a bankovek, které by sbírku doplnily – něco nakupuje na aukcích, něco od lidí, kteří peníze najdou schované doma, třeba po dědečkovi. Většinou ty peníze přinesou do muzea, numismatik je určí, odkud jsou, jak jsou staré a jakou mají cenu, a občas je pro muzeum od nich koupí.

Text: Eva Hyndráková

Co je to?



Každý měsíc náš časopis přináší jeden záhadný předmět ze sbírek muzea.

Hezky popřemýšlej, co je to, a potom pošli odpověď na adresu: soutez@muzeumcb.cz.

- marcipánová ozdoba na dort
- voskový sloupek
- ozdobný památníček

*Správnou odpověď
a vítěze objevíte
v příštím čísle.*



Ze správných odpovědí na konci měsíce vylosujeme výherce a odměníme ho pěknou cenou!

Správná odpověď zářijového čísla je **školní brašna**, pro zajímavost z 19. století, ze dřeva a papíru s barevným potiskem.

Výhercem se stává Emička Davidová. Gratulujeme!

CO VÍŠ O VČELÁCH?

Kdo je ve včelstvu? Ve včelím roji se můžeš setkat se třemi různými včelami. Vybarvi si obrázky a přiřaď jejich správné názvy.



matka

trubec

dělnice



Program v Jihočeském muzeu

● VÝSTAVY:

7. 2. 2017 – 31. 12. 2017 ČESKÉ ŠLECHTICKÉ RODOVÉ RAŽBY 16. – 17. STOLETÍ Ukázka nevládních soukromých mincí předních českých šlechtických rodů 16. – 17. století. Reprezentativní tolarové a dukátové ražby nejbohatších šlechtických rodů období baroka dodnes patří mezi nejkrásnější mince naší historie.

9. 5. 2017 – 29. 10. 2017 K POUČENÍ A ZÁBAVĚ – 140 LET MUZEJA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH Výstava přibližuje vznik Jihočeského muzea jako první instituce tohoto druhu v jižních Čechách. Jednotlivé fondy se prezentují ukázkami nejstarších přírůstků, medailony donátorů a významných muzejních pracovníků, nechybí dobové dokumenty a korespondence, ukázky původních expozic či uložení sbírkových předmětů, portréty ředitelů muzea nebo stavební plány budovy.

15. 9. 2017 – 14. 1. 2018 JEDNY KARTY NESTAČÍ – BAREVNÝ SVĚT HRACÍCH KARET Výstava pořádaná společně s Clubem sběratelů hracích karet seznámí návštěvníky s bohatou a dlouhou historií této společenské zábavy. Předvedena bude nejen standardní produkce karet – karty mariášové, karty na Canastu, rummy, Černý Petr nebo kvarteta, ale i karty vykládací nebo taroky. Unikátem výstavy bude ukázka tzv. Macháckových karet vydaných koncem 19. století v Českých Budějovicích, jejichž reprint si návštěvníci budou moci v muzeu i zakoupit. Výstava představí výběr nejzajímavějších a nejzajímavějších karetních sestav uložených v muzeu či u soukromých sběratelů.

2. 10. 2017 – 6. 10. 2017 VÝSTAVA HUB Tradiční výstava hub pořádaná ve spolupráci s Mykologickým klubem Jihočeského muzea představí průřez podzimního aspektu jihočeské mykobioty tzv. velkých hub. Houby podložené vlhkým mechem jsou řazeny po systematických skupinách a doplněny tematickými panely. Během celého trvání výstavy je zajištěn příchův čerstvých exponátů a fungovat bude i stálá poradna pro houbaře. Pro žáky škol je připraven speciální vzdělávací program. Realizace výstavy je podmíněna dostatečným růstem hub v přírodě. V opačném případě se výstava ruší. Pro aktuální informace sledujte www.muzeumcb.cz a náš Facebook.

11. 10. 2017 – 21. 1. 2018 LETEM VČELÍM SVĚTEM – 150 LET ORGANIZOVANÉHO VČELAŘENÍ NA ČESKOBUDĚJOVICKU Výstava k 150. výročí organizovaného včelaření na Českobudějovicu, se zabývá jak dějinami včelařství, tak představuje i aktuální výzkum Biologického centra Akademie věd ČR. Věnuje se též biologii a životu včely i využitím včelích produktů. Součástí výstavy jsou například historické úly, medomety a další pomůcky pro chov včel. Stranou nejsou ani výrobky z medu a vosku ze sbírek muzeí. Vystavené předměty jsou nejen z Jihočeského muzea, ale také zapůjčeny od řady dalších institucí a soukromých sběratelů.

PŘIPRAVUJEME VÝSTAVU



**PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA,
LÉTA ZKÁZY A BOLESTI
od 11. 11. 2017**

● STÁLÁ EXPOZICE:

PŘÍBĚH MĚSTA ČESKÝCH BUDĚJOVIC

● EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO ŠKOLY



rezervace: 391 001 528, <http://www.muzeumcb.cz/vzdelavani/kontakty/objednavkovy-formular/>

Krátkodobé edukační programy k výstavám:

„Pobaví a naučí“ Náhled do světa karetních her dospělých i vzdělávacích pro děti a mládež. Edukační program doprovázející výstavu Jedny karty nestačí, představí zajímavosti o kartách a různé s nimi spojené didaktické aktivity. Program je doplněn o staronové techniky tisku a další výtvarné tvoření vlastních karet a je vhodný pro předškolní třídy MŠ a první stupeň ZŠ.

„Poznej houby zblízka“ Edukační program k výstavě hub, vhodný pro žáky MŠ i ZŠ. Žáci si s komentářem prohlédnou živé plodnice hub a poté je čeká praktická interaktivní část. Pro SŠ je možné zajistit odborné přednášky i komentované prohlídky s mykologem.

„Letem včelím světem“ Edukační program ke stejnojmenné výstavě. Je připraven ve variantách pro předškoláky, žáky i studenty středních škol. Zaměříme se zejména na stavbu těla včely, důležitost opylovačů v přírodě, včely z pohledu ekologie, včelí produkty a na základy včelaření. Na komentovanou prohlídku s pracovními listy naváže i praktická část. Na program navazují další doprovodné akce.

Dlouhodobé edukační programy k výstavám:

Edukační program ke stálé expozici muzea

„Město České Budějovice v proměnách času“.

Program ke stálé expozici JčM „Příběh města Českých Budějovic“, která mapuje dějiny města a okolí od pravěku až do 20. století. Program doplňují praktické úkoly a pracovní listy.

Geologické sbírky v Jihočeském muzeu

V doprovodu odborného pracovníka navštívíte depozitář s geologickou sbírkou.

Projekt **„Archeologické muzejní kufříky“** nabízí edukační programy:

- „Život v době kamenné – lovci a sběrači“
- „Život v době kamenné – první zemědělci“
- „Život v době bronzové – využití prvních kovů“

Žáci a studenti mají jedinečnou možnost seznámit se s daným obdobím pomocí kopií nástrojů, zbraní a oděvů charakterizujících příslušné období.

www.muzeumcb.cz

**JIHOČESKÉ
MUZEUM**
V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

Měsíčník pro děti Muzejníček © Jihočeské muzeum v Č. Budějovicích

Sestavil: Zdeňka Chvojková, tým JčM Kresba: Tomáš Kolegar

Fotografie: Helena Moškyčková Sazba: Terezie Fojtlová

